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ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА ПРАКТИЧЕСКОГО ЗАНЯТИЯ 
Тема занятия: «Поверхностное натяжение жидкостей и капиллярные явления»

Цели занятия: 

1. Учебные
Обобщение знаний обучающихся в области физики и формирование системно-информационного подхода к анализу окружающего мира посредством использования игровых технологий на практических занятиях. 

Знания: фундаментальных физических законов и принципов, лежащих в основе современной физической картины мира; наиболее важных открытий в области физики, оказавших определяющее влияние на развитие техники и технологии; методы научного познания природы. 

Умения: 

овладение умениями проводить наблюдения, планировать и выполнять эксперименты, выдвигать гипотезы и строить модели, применять полученные знания по физике для объяснения разнообразных физических явлений и свойств веществ; практически использовать физические знания; оценивать достоверность естественно-научной информации.
2. Развивающие.

Развить у студентов способность использовать полученные знания в профессиональной деятельности, умение оперировать формулировками, понятиями, определениями способствовать развитию творческого и логического мышлений, внимания при выполнении заданий, привить навыки самоорганизации и самостоятельной работы, развить умение частично - поисковой познавательной деятельности.

3. Воспитательные
Побудить к познавательной, научной, творческой, трудовой деятельности. Способствовать развитию умений преодолевать трудности, закалки воли, развитию познавательных интересов, убеждений, привитию взглядов, привычек.

Формируемые компетенции

Общие: 
ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии.

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество. ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения возложенных на него профессиональных задач, а также для своего профессионального и личностного развития. 
ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности. 
ОК 8. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать и осуществлять повышение своей квалификации. 
Интеграционные связи: все дисциплины общеобразовательных и профессиональных циклов.
Формы и методы: групповая работа, индивидуальная работа, интеллектуальная игра. 
Оснащение занятий. 

Методические материалы: практические задачи и тестовые задания по теме, презентационные задания, дидактический материал и физические кроссворды.

Средства обучения: мультимедийная презентация, ПО для тестирования по вопросам темы.
Материально–техническое оснащение: плакаты, таблицы, компьютер с лицензионным программным обеспечением. 
Литература:

Основные источники: 
	№ п/п
	Наименование
	Автор (ы)
	Год, место издания
	Кол-во экземпляров

	
	Физика. 10 класс. Базовый уровень: учеб. для общеобразоват. орг.
	Г. Я. Мякишев 


	Москва: Просвещение,

2018

	150




Дополнительная литература:

	№ п/п
	Наименование
	Автор (ы)
	Год, место издания
	Кол-во экземпляров

	1.


	Памятка по физике 

[Электронный ресурс] : учеб. пособие. - Режим доступа: http://www.medcollegelib.ru/book/ISBN9785222224892.html
	Э. Н. Гришина, И. Н. Веклюк
	Ростов-на-Дону:

Феникс, 2014
	162 точки доступа 

	2.
	Физика. Формулы, понятия, определения [Электронный ресурс] : учеб. пособие. - Режим доступа: http://www.medcollegelib.ru/book/ISBN9785222222355.html
	Э. Н. Гришина
	Ростов-на-Дону:

Феникс, 2014
	162 точки доступа


Электронные образовательные ресурсы

Базы данных, информационно-справочные и поисковые системы:
1. Электронная библиотека ОмГМУ: http://weblib.omsk-osma.ru/;

2. Электронно-библиотечная система «КнигаФонд»: http://www.knigafund.ru;

3. «Электронно-библиотечная система «Консультант студента. Электронная библиотека медицинского колледжа»: http://www.medcollegelib.ru;
4. «Электронно-библиотечная система «Консультант студента. Электронная библиотека медицинского вуза»: http://www.studmedlib.ru;
5. Научная электронная библиотека: http://elibrary.ru/defaultx.asp;
6. База данных Scopus: http://www.scopus.com.
СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИЧЕСКОГО ЗАНЯТИЯ

	№
	Этапы занятия
	Код формируемых компетенций
	Время

	1.     
	Организационный момент с целью создания комфортной психологической атмосферы (взаимные приветствия преподавателя и студентов, определение отсутствующих, проверка внешнего состояния кабинета и обучающихся, организация внимания).
	ОК 1, 2
	5

	2. 
	Целевая установка. Мотивация учебной деятельности

В жизни мы часто наблюдаем свойства жидкостей, природа которых обусловлена их молекулярным строением. Мы привыкли, что чернила хорошо впитываются в бумагу, нас не удивляет, что вода хорошо пропитывает ткань. Так происходит потому, что эти жидкости хорошо смачивают большинство предметов. Но вода, к примеру, не смачивает жирные поверхности. Ртуть же совсем не смачивает стекло. Она собирается на его поверхности в виде капелек, в то время когда вода растекается тонким слоем. 
А известно ли вам, что силы поверхностного натяжения имеют значение в медицине при исследовании  растяжимости легких? Например, легкие, наполненные солевым раствором растянуть гораздо легче, чем когда в них находится воздух, так как раствор не влияет на тканевые структуры и снижает поверхностное натяжение. Это указывает на существенную роль явления  в обеспечении упругих свойств органов человека. 
Вы многому научились на уроках физики. Сегодня в ходе игры «Потомки Архимеда» мы обобщим и систематизируем ваши знания о поверхностном натяжении жидкостей и капиллярных явлениях. Пришло время проверить ваши познания. Предлагаю вам разделиться на две команды, и начать игру.
	ОК 1, 2
	7

	3-6.
	Этапы занятия последовательно реализуются в ходе проведения интеллектуальной игры (см. приложения №1) .

В игре принимают участие две команды, зрители и судьи.

Мероприятие проводится в аудитории, рассчитанной на количество студентов не меньше 45, с использованием ИКТ, каждая команда придумывает название, девиз, выбирает капитана.
	ОК 2, 4, 5, 8
	65

	7.
	Подведение итогов занятия. Выставление оценок с комментариями членов жюри, награждение 
(см. приложение №2)
	ОК 1, 8
	8

	8.
	Домашнее задание: 

Работа с учебником по теме «Взаимные превращения жидкостей и газов», составление конспекта дополнительного материала стр. 188 – 193, 225 – 235.
Подготовка сообщений по теме «Роль сил поверхностного натяжения в физике» и «Поверхностные явления и их значение для медицины».
	ОК 2, 8
	5


Методические рекомендации для студентов к практическому занятию 
Тема: «Поверхностное натяжение жидкостей и капиллярные явления»

Цели занятия:
Студент должен знать: 
- основные положения молекулярно-кинетической теории и их опытные обоснования; 
- имена ученых, сделавших весомый вклад в ее создание и развитие;
- научное представление о поверхностном натяжении жидкостей и ее капиллярных явлениях. 
Студент должен уметь:

- формулировать гипотезы и делать выводы, 
- устанавливать зависимости сил притяжения и отталкивания от расстояния между молекулами;
- решать задачи, применяя основное уравнение и законы MKT.
Методические указания по проведению этапов интеллектуальной игры
	№ п/п
	Этап
	Время

(мин)
	Методические указания
	Форма отчетности

	1
	Приветствия команд
	5
	Капитаны команд представляют названия своих команд, их участников. Команды обмениваются приветствиями, а также приветствуют жюри и зрителей (время для каждой команды – 2,5 мин).
	Наличие эмблемы команды и приветствия. 

Максимальная оценка 5 баллов.

	2
	Разминка

Презентационный блиц-опрос.
	7
	Каждой команде необходимо пояснить предложенные бытовые ситуации с точки зрения физики. 
(отвечает вся команда. Время на команду– 3,5  мин).
	Результаты опроса. 

Максимальное количество баллов – 15 (1 ответ - 1 балл).

	3
	Конкурс №1. 
	5
	Командам предлагается ответить на физические вопросы
(ответы озвучивает представитель команды. Время на обсуждение 20 сек)
	Перечень терминов МКТ. За каждый правильный ответ команда получает 1 балл. Максимальное кол-во баллов – 8

	4
	Конкурс №2. 
	10
	По стихотворному описанию ситуации команде нужно определить, какое физической явление действует и кратко описать, как и почему (время для каждой команды – 5 мин).
	Развернутое устное сообщение.  За  правильный - 2 балла. Максимальное кол-о – 10 баллов.

	5
	Конкурс №3. 

	5
	Командам предлагается посчитать и озвучить физические величины, названные в стихотворении (время обсуждения 45 сек)

	Перечень физических величин.

Выигравшая команда получает 3 балла.

	6
	Конкурс №4. 

	10
	Подобрать современный аналог оборудования или прибора сказочным персонажам и вещам
(ответы озвучивает представитель команды. Время на команду– 5  мин)
	Сообщение правильного аналога.
Выигравшая команда получает 5 баллов.

	7
	Конкурс №5. 
	8
	Представители команд показывают пантомимой агрегатное состояние веществ, написанное у них на карточках.
Оценивается оригинальность представления и количество угаданных заданий. На подготовку 30 секунд. Задания выдаются на карточках (время для команды – 4 мин)
	Правильно переданная информация

Максимальная оценка 5 баллов.

	8
	Конкурс №6. 
	10
	Каждой команде необходимо ответить на 25 тестовых вопросов (отвечает вся команда. 

Время выполнения  – 10 мин)
	Результаты теста. 

Максимальное количество баллов – 10 (1 ответ – 1 балл) 

	9
	Конкурс №7. 
	10
	Капитанам команд необходимо по очереди ответить на заданные вопросы (время выполнения задания – 10 мин).
	Результаты ответов на вопросы. Максимальное количество баллов – 7 (1 ответ – 1 балл). 


Домашнее задание к практическому занятию

Работа с учебником по теме «Взаимные превращения жидкостей и газов», составление конспекта дополнительного материала, стр. 188 – 193, 225 – 235.

Литература 
	№ п/п
	Наименование
	Автор (ы)
	Год, место издания
	Кол-во экземпляров

	1.


	Физика. 10 класс. Базовый уровень: учеб. для общеобразоват. орг.
	Г. Я. Мякишев 


	Москва: Просвещение,

2014


	50




Задания для самостоятельной внеаудиторной работы

Подготовка сообщений по теме «Роль сил поверхностного натяжения в физике» и «Поверхностные явления и их значение для медицины».
Электронные образовательные ресурсы

1. Электронная библиотека ОмГМУ: http://weblib.omsk-osma.ru/;

2. Электронно-библиотечная система «КнигаФонд»: http://www.knigafund.ru;

3. «Электронно-библиотечная система «Консультант студента. Электронная библиотека медицинского колледжа»: http://www.medcollegelib.ru;
4. «Электронно-библиотечная система «Консультант студента. Электронная библиотека медицинского вуза»: http://www.studmedlib.ru;
5. Научная электронная библиотека: http://elibrary.ru/defaultx.asp;
Приложение №1.
Ход интеллектуальной игры

Интеллектуальная игра начинается с приветствия, вступительного слова ведущего и объяснения принципа игры. Участники команд садятся на свои места и игра начинается.
Ведущий 1: 


Здравствуйте, ребята! Мы приглашаем вас принять участие в интеллектуальной игре. Это необычное мероприятие, в ходе которого мы попробуем разгадать тайны некоторых физических законов и показать, насколько важно владеть теоретическими правилами и практическими навыками науки «Физика». Сегодня вы все выступите в роли научных сотрудников-исследователей. Итак, тема исследования «Поверхностное натяжение жидкостей и капиллярные явления». 
Ведущий 2: 
Любой процесс научного познания состоит из определенных звеньев: 

исходные факты → гипотеза →   эксперимент → вывод.  И сегодня мы вместе в таком процессе поучаствуем. Нас поддерживают две команды, и начнем мы с приветствия капитанов, которые представят названия своих команд и их лозунг. 
Команды обмениваются приветствиями и представляют свои команды. 
Ведущий 1: 
Предмет нашего исследования для науки и для вас не нов. Давайте вспомним основные свойства жидкостей:

Заслушивают ответы учащихся:

Жидкости не имеют формы, имеют объем. Они несжимаемы, т. к. молекулы жидкости находятся на малых расстояниях друг от друга.

Поэтому для сжатия жидкостей надо преодолевать силы молекулярного отталкивания

Из-за того, что расстояние между молекулами в жидкости малы, увеличиваются силы притяжения молекул друг к другу. Образно говоря, при переходе из газообразного состояния в жидкое состояние молекулы как бы слипаются.

Известно, что в жидкостях вблизи каждой молекулы другие молекулы располагаются в определенном порядке. Однако в масштабе больших областей порядка в расположении молекул нет. Поэтому говорят, что в расположении молекул жидкости имеется ближний порядок и отсутствует дальний порядок.

Каждая молекула в течение некоторого времени хаотически колеблется около определенного положения равновесия. Время от времени молекула меняет место равновесия, перемещаясь скачком в новое положение, отстоящее от предыдущего на расстояние порядка самих молекул. Таким образом, молекулы лишь медленно перемещаются внутри жидкости, пребывая часть времени около определенных мест, т. е. молекулы странствуют по всему объему жидкости, ведя кочевой образ жизни, при котором кратковременные переезды сменяются относительно длинными периодами оседлой жизни. Длительности этих “стоянок” весьма различны и беспорядочно меняются со временем, резко убывают с повышением температуры. 
Ведущий 1: 
Сегодня мы познакомимся еще с одним проявлением свойств жидкости. И сейчас мы проделаем опыт. Для этого нам понадобится стакан с водой и скрепки.

Перед каждым учащимся небольшой стаканчик, колба с водой и скрепки. Предлагаю до краев наполнить стаканчик водой. Вопрос классу: “Можно ли поместить в него еще что-нибудь (например, скрепки), не пролив воды?” В стакан одну за другой начинают погружать скрепки. Вода выгибается грибком, но не проливается.

Прошу команды высказаться об этом опыте. Заслушивают ответы учащихся 
Итог: мы узнали, что на поверхности воды действует сила поверхностного натяжения.

Ведущий 2. 

А теперь на эту поверхность осторожно положите иголку или скрепку. Не тонет! Ее удерживают силы поверхностного натяжения. Как же возникают эти силы и куда они направлены?

Заслушивают ответы учащихся:
Поверхность жидкости, соприкасающейся с другой средой, например, с ее собственным паром, с какой-либо другой жидкостью или с твердым телом (в частности, со стенками сосуда, в котором она содержится), находится в особых условиях по сравнению с остальной массой жидкости.

Возникают эти особые условия потому, что молекулы пограничного слоя жидкости, в отличие от молекул в ее глубине, окружены молекулами т. ж. жидкости не со всех сторон.

Часть “соседей” поверхностных молекул- это частицы второй среды, с которой жидкость граничит. Имея же разных соседей, молекулы поверхностного слоя и взаимодействуют с ними различным способом. Поэтому силы, действующие на каждую молекулу в этом слое, оказываются неуравновешенными: существует некоторая равнодействующая сила, направленная либо в сторону объема жидкости, либо в сторону граничащей с ней среды.
Ведущий 1: 
Прошу команды отвечать по очереди и не раздумывая на заданные вопросы, а если ответ не дан, то отвечает команда соперников. Чтобы поддержать дух соревнования каждый правильный ответ будет оценен в 1 балл. Ответы необходимо пояснить с точки зрения физики. 

Ведущие  по очереди читают задания

	Слайд 1. Для чего отводящим трубам раковин придают коленчатую форму? Поясните ответ с точки зрения физики. 

Слайд 2. Вы решили сварить яйца, положили их в кастрюлю с водой, но одно яйцо всплывает вверх, не желая погружаться. В чем причина его упрямства?  

Слайд 3. Масло хорошо растворяется в воде, но если капелька воды попадет на сковороду с маслом во время жарки, то она  разбрызгиваются в разные стороны. Почему это происходит?

Слайд 4. От сжатия легких объем кита уменьшается, что уменьшается вместе с ним?
(Выталкивающая сила).

Слайд 5. Почему на земле гусь тяжелый, а на воде легкий? 
(Особенности поведения тел на воде связаны с малым трением и наличием выталкивающей силы).

Слайд 6. Где легче плавать: в пресном озере или море? Почему?
(Плотность морской воды больше, чем плотность обычной воды).

Слайд 7. В два одинаковых сосуда налили одинаковые объемы воды и керосина. В каком сосуде давление на дно будет больше? 

(В сосуде с водой, так как плотность воды больше).

Слайд 8. Вы сидите в лодке, которая плавает в бассейне. В лодке лежит чугунный якорь, который не привязан к ней. Что произойдет с уровнем воды в бассейне, если вы сбросите якорь в воду?

Слайд 9. Почему водным животным не нужен прочный скелет?
(Средняя плотность живых организмов населяющих водную среду мало отличается от плотности воды, поэтому их вес почти полностью уравновешивается Архимедовой силой).

Слайд 10. Пловец, неподвижно лежащий на спине, на поверхности спокойной воды в озере, делает сначала глубокий вдох, а затем выдох. Как изменяется при этом положение его тела по отношению к поверхности воды?

Слайд 11. Почему стенки в некоторых резервуарах для нефти в нижней их части делают более толстыми? 

Слайд 12. Кто решит известный спор,

Почему плывет линкор?  Но утонет гвоздик малый, Хоть он из того ж металла?


Правильный ответ - 1 балл. 
Заслушивают ответы учащихся: 
Ведущий 1: 

Давайте попробуем выяснить опытным путем, какую форму принимает жидкость под действием одних только сил поверхностного натяжения. 
В колбу с разбавленным спиртом помещаем пипеткой каплю растительного масла. Какой восхитительный золотистый шар плавает внутри раствора! Вновь тема для размышления.

Заслушивают ответы учащихся:
Жидкость в отсутствии силы тяжести, или, когда она уравновешена силой Архимеда, принимает сферическую форму, имеющую минимальную поверхность при одном и том же объеме. 

Некоторые жидкости (мыльная вода) обладают свойством образовывать тонкие пленки.

Следующие простые опыты дополнительно поясняют сущность сил поверхностного натяжения.

Ведущий 2: 

А теперь выясним направление действия сил поверхностного натяжения.

Возьмите приготовленные заранее ваши проволочные каркасы с ненатянутой нитью внутри и погрузите их в мыльный раствор, а затем выньте. Рассмотрите расположение нити на пленке. Прокалите пленку с одного бока. Теперь нить натянута пленкой и образовала дугу. 
Ответы учащихся:
Мы сделали еще одно открытие: силы поверхностного натяжения перпендикулярны к границе поверхностного слоя жидкости, и она возникает как результат стремления жидкости уменьшить свою поверхность и, следовательно, поверхностную энергию. 

Ведущий 1: 

А теперь давайте подумаем, от чего зависит выталкивающая сила жидкости. Для этого нам необходимо рассмотреть примеры его проявления в природе и поговорить о плавании тел. Прошу членов команд высказаться. 

Ответы учащихся:
Известно, что наибольшие по размерам животные нашей планеты живут в воде. Закон Архимеда способствует тому, чтобы они не были раздавлены весом своего тела. В наше время самым крупным животным является кит, длина его может достигать 30 м. 

Так как тела обитателей морей и рек содержат в своем составе много воды, давление в организме этих животных и в окружающей среде легко выравнивается. 

Поскольку средняя плотность тела рыб близка к плотности воды, их вес вблизи хорошо уравновешивается выталкивающей силой. Благодаря ритмичной работе мышц рыба может отталкиваться от воды и перемещаться. При этом, по ее телу в направлении от головы к хвосту с возрастающей амплитудой пробегает плоская или винтообразная упругая волна. Скорость распространения этой волны превышает быстроту перемещения рыбы. За счет ритмичного отталкивания от воды при распространении по телу упругой волны и осуществляется плавание рыб. К помощи плавников рыбы прибегают только для поддержания равновесия и при медленных перемещениях.

Такие обитатели морей, как осьминог, каракатица, моллюск при перемещении используют принцип реактивного движения – они втягивают воду в специальные мускулистые мешки своего тела, а затем выталкивают ее наружу. Благодаря этому животные получают возможность перемещаться в направлении, противоположном выбрасываемой струе. А веслоногие, например, черепахи, плавают, отталкиваясь от воды ногами.

Мелкие рыбы обычно движутся стаями. К этому их принуждает то обстоятельство, что при увеличении скорости движения близко расположенных тел по закону Бернулли понижается давление в пространстве между ними. Давление между каждыми двумя соседними рыбами в рыбьем косяке будет меньше, чем в среде, не возмущенной движением рыбьей стаи. В этом случае рыбы будут испытывать небольшую прижимающую их друг к другу силу, и двигаться вместе. Если бы рыбы в косяке не подчинялись действию гидродинамических сил, они затрачивали бы больше энергии для своего перемещения.

В Средиземном море, у берегов Египта, водится рыба фагак. Приближение опасности заставляет ее быстро заглатывать воду. При этом в пищеводе рыбы происходит разложение продуктов питания с выделением значительного количества газов. Газы заполняют полость пищевода и имеющийся слепой вырост. В результате тело фагака сильно раздувается, рыба быстро всплывает на поверхность водоема. Здесь она плавает, повиснув вверх брюхом, пока выделившиеся в его организме газы не улетучатся. 
Живущий в тропических морях моллюск наутилус живет в закрученной спиралью раковине. Когда ему нужно подняться или опуститься, он изменяет объем внутренних полостей организма. У водяного паука, обитающего в стоячих или слабо проточных водах, поверхность брюшка не смачивается водой. Уходя в глубину, он уносит с собой приставшую к брюшку воздушную оболочку, которая придает ему запас плавучести и помогает возвращению на поверхность.

Ведущий 1. 

А сейчас мы выдадим карточки с заданиями каждой команде. Научная работа посвящена исследованию действия поверхностного натяжения жидкости при погружении тела. Ваши гипотезы или предположения по данному вопросу?

1. Исследовать зависимость выталкивающей силы от объема и формы тела, погруженного в жидкость. 

2. Исследовать зависимость выталкивающей силы от плотности тела, погруженного в жидкость. 

3. Исследовать зависимость выталкивающей силы от высоты столба жидкости. 

4. Исследовать зависимость выталкивающей силы от плотности жидкости. 

Правильный ответ - 2 балл. 
Заслушивают ответы учащихся: Горина Е., Рыжкова Е., Филимонов Н.
Ведущий 2. 

Известно, что любая гипотеза проверяется экспериментом. Каждой команде заранее были выданы экспериментальные задания. 
Прошу представителей команд по очереди продемонстрировать свои исследования. Правильное выполнение эксперимента - 5 баллов. Если при проведении опыта совершена ошибка – 3 балла. Если его объяснение опыта не полно – 2 балла.
Учащиеся демонстрируют заранее подготовленные домашние опыты.
Ведущий 1. 

А теперь давайте выясним, как действует сила натяжения жидкости и сила выталкивания на жизнедеятельность человека. Как будущие медики мы знаем, что на глубине 20 м под действием внешнего давления у него могут лопнуть барабанные перепонки. Опуститься же на глубину 70 м и более без специального костюма человеку совершенно невозможно. Почему? Поясните с точки зрения физики и медицины. 

Заслушивают ответы учащихся.
1. В человеческом организме в полости живота давление немного превышает атмосферное, в полости груди, наоборот, меньше атмосферного. Если человек, находясь неглубоко под водой, попытается дышать через узкую трубочку, то он может непродолжительное время делать это только при толщине находящегося над ним слоя воды менее 1 м. 

2. Дополнительное давление на человеческий организм столба воды в 1 м и более быстро приводит к полному прекращению дыхания и кровообращения. При этом кровь переполняет сердце, а брюшная полость и ноги почти совершенно обескровливаются. В процессе же ныряния жизнедеятельность человека не нарушается, поскольку в этом случае он набирает в легкие дополнительное количество воздуха, которое помогает ему уравновешивать давление воды на его организм.

3. Если подводная лодка плывет между слоями воды с разной температурой, ее балласт подбирают таким образом, чтобы обеспечить небольшую перегрузку для теплого слоя и недогрузку для холодного. В этом случае лодка лежит на холодном слое, не нуждаясь в специальных мерах для поддержания равновесия. 

Ведущий 2. 

Мы живём в мире, где век открытий в мире может смениться веком открытий в самом себе.  Нужно лишь немного внимательней посмотреть на окружающий нас мир, быть чуть более независимым в своих суждениях, и открытия не заставят себя ждать. Предлагаю попытаться узнать, мог ли плавать библейский Ноев ковчег и спасти все живое от потопа?  

Для этого капитанам нужно получить исходные данные для решения этой задачи и выбрать себе помощников. Правильное решение задачи оценивается в 5 баллов. Если совершена ошибка – 3 балла.
Пока капитаны думают, я объявляю «Физическую Пантомиму»

Приглашаю по три человека от каждой команды выйти в центр класса и с помощью пантомимы показать то, что написано у них на карточке. Соперники должны отгадать предметы. За конкурс начисляется от 1 до 3 баллов.

Ведущий 1. 

Ну, а сейчас предлагаю командам заработать дополнительные очки. Кто быстрее ответит на вопросы, приносит своей команде 1 дополнительный балл.

1. единица измерения давления 
2. прибор для измерения давления жидкости 
3. глубина погружения судна в воду 
4. прибор для измерения плотности жидкости
5. прибор для измерения массы 

6. физическая величина, равная отношению массы тела к его объему 
7. прибор для измерения давления в жидкости 

Каждый правильный ответ – 1 балл.

Заслушиваются ответы учащихся.

Ведущий 2.  

Предлагаю капитанам представить решения задачи. Пока идет подсчет баллов за решение задачи, предлагаю участникам команд ответить на смешные физические вопросы: 
1. Генерал нырнул в жидкость солдатиком и подвергся действию выталкивающих сил. Можно ли утверждать, что жидкость вытолкала генерала в шею?

2. Один прекрасно воспитанный, вежливый мальчик погрузился в жидкость и вел себя там хорошо. Но жидкость все равно вытолкала его. За что вытолкали неповинного ребенка?
3. Пожилые греки рассказывают, что Архимед обладал чудовищной силой. Стоя по пояс в воде, он легко поднимал одной левой массу в 1 000 кг. Правда, только до пояса, выше поднимать отказывался. Может ли это быть правдой?

4. Тетя Люба, масса которой 95 кг, каталась на катере по реке Иртыш и от восхищения выпала за борт. Капитан не пожалел любимый спасательный круг и метко кинул его в тетю Любу. Пойдет ли тетя Люба на дно вместе с пробковым кругом капитана? (Плотность пробки 240 кг/м3
5. Один неглубокий сосуд пригласил в гости сразу три несмешивающиеся жидкости разной плотности и предложил им располагаться со всеми удобствами. Как расположились жидкости в гостеприимном сосуде?

6. Почему тяжелые железные корабли не тонут и уходят в дальние плавания, а худенький, не умеющий плавать Петя чуть не отправился на дно?

Заслушиваются ответы учащихся.

Ведущий 1.  
Ну, что же, осталось подвести баланс и сказать, что, используя законы физики, человек все полнее познает условия жизни в водной среде и все больше подчиняет водную стихию своей власти. Предоставляем слово жюри…  
Объявление итогов интелектуальной игры.
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